



■结合镇村需要,工作队助力龙颈镇完成党课一体化系统改造升级。



■驻清远市清新区龙颈镇工作队。



■在共和村大坑自然村流转的3000亩山地上已种上1500多亩的茶叶。

中国铁路广州局集团有限公司发挥自身优势助力清远市清新区龙颈镇乡村振兴

推动农产品“上铁路” 带动企业产业大发展

自筹240多万元支持龙颈镇中心小学升级改造运动场,让场地不再尘土飞扬;依托后方单位力量推动当地特色农产品“上高铁火车、进客运站、驻商城”,打通稳固销售渠道;结合镇村需要,助力党课一体化系统建设完善,党课、党会同频同步……进驻清远市清新区龙颈镇一年多,中国铁路广州局集团有限公司(下称“广铁集团”)积极发挥资源优势,与牵头单位审计署驻广州特派办、成员单位广东文艺学院一同,结合当地实际开展多方帮扶。

广铁集团肇庆工务段副段长、驻龙颈镇工作队队员兼龙北村第一书记易文立表示:“结合龙颈镇丰富的文化资源禀赋,我们正沿着‘以生态为底,文化为魂,产业为脉,构建农文旅特色融合发展新模式’的长期发展思路,推进盘活当地的古色、红色、绿色旅游资源。”



■清远市清新区龙颈镇中心小学的学生们在平坦的红色跑道上奔跑。

小学运动场大升级 从支持教育入手助人才振兴

10月下旬,龙颈镇天高云淡风舒爽。下午第一节课,龙颈镇中心小学五年级2班的学生们在塑胶运动场跑道的一端集合,体育老师则在50米外的另一端挥手、掐表、计时,男孩女孩们在干净平坦的红色跑道上起跑、冲刺……

“你们喜不喜欢新运动场啊?”
“喜欢!”

结束体测的39名小学生们整齐响亮地表达对新运动场的喜爱,围在新快报记者身边争先恐后地说:“跑道跑起来很舒服。”“很干净,不怕有灰尘。”“放了学也有同学来踢球。”站在一旁的易文立和广州车辆段主任干事、驻

龙颈镇工作队队员郭金祥脸上也洋溢欣慰笑容,2021年进驻后,工作队争取广铁集团248.6万元资金支持镇中心小学运动场设备设施改造,成为率先落地的帮扶项目。

龙颈镇中心小学校长戚建宁表示,此前的运动场是煤灰跑道,“每年开运动会得提前两三天洒水。”由于跑道坑洼不平,一次运动会时,他便眼见一名学生在跑步中严重扭伤,戚建宁语气中似乎还留着歉疚。经过广铁集团的帮扶,如今的运动场已焕然一新:塑胶跑道整洁平坦,足球场草皮平整柔软,跑道四周的篮球场、乒乓球台、沙坑等一应俱全。戚建宁说,运动场改造好后,

已经有20多个学生的家长想将孩子转到中心小学来了。“镇里有家长原来把孩子送到市区读书,现在学校环境好了,他又把孩子接回中心小学,自己也在這邊上班。”郭金祥补充道。

实际上,支持学校改造提升运动场,与广铁集团等帮扶单位希望做好人才振兴工作的初衷是一致的。驻龙颈镇工作队队长姜晓波提到,从长远考虑,他们希望助力龙颈镇办好家门口的教育,吸引更多家乡人才回流。易文立说,办好教育是实现人才振兴的重要手段,“运动场环境好了也利于培养学生的运动兴趣,良好的校园环境更有助于他们安心学习、健康成长。”

优化生态文化资源利用 争创农文旅产业好开局

从湖南来到龙颈镇做生意的曾良平说,当地的生态优势是让他将产业落地于此的重要原因。作为农业大镇,龙颈的生态优势不言而喻,更可贵的是,当地的中宿居、凤壘古围等历史民居保存完好,红色文化、龙舟文化、百年瓷艺等文化资源丰富,这些都是构建农文旅特色融合发展新模式的前提条件。

距高速路口不远、滨江河边上,龙北村级基层党建服务示范点的主体建筑已经建设完毕,在广铁集团支持下,该示范点正在加快内部展示设计和布置,“计划今年年底就能投入使用。”易文立介绍,这个示范点在脱贫攻坚时期被规划为镇旅游驿站,主体建成后一直未能使用上。如今,结合镇里和龙北村的发展需要,他们将推动这里改造成集党群服务、旅游引导、农产品展示等于一体的基层党建服务示范点。同时,广铁集团也发挥下属广东铁青文旅公司的市场主体作用,初步与龙颈镇达成旅游资源战略合作开发意向,助力当地农文旅产业振兴。

值得一提的是,广铁集团始终坚持党建引领乡村振兴帮扶方向,投入36.01万元支持龙颈镇党课一体化系统改造升级,龙颈镇党委副书记张建宽表示,“党课一体化系统的升级,让我们分散各村的2600多名党员能及时准确接收到党的各项方针政策,极大提高了我们党员培训、党课学习等日常党建工作的效率。”

带动撂荒地复耕复种 推动农产品“上铁路”兴产业

运动场上,小学生们在欢乐蹦跳,围墙外,龙北村村委会牵头带动复耕复种的108亩撂荒地,已抽穗的晚稻正“呼吸”着新鲜空气。

龙北村村支书黄衍文说,今年春季,村里便着手将闲置了十多年的210亩可复耕土地种上早稻、玉米等粮食作物,借助区镇和广铁集团等组团单位的支持,推动村里全域灌溉闸门、灌溉渠的维修改造,顺利将龙北村这片撂荒地复耕复种示范基地打造起来。“早稻就产出了34000斤大米。”黄衍文说。然而村内人员多数在外,面对增产出来的大米,龙北村干部们一时间不知如何处置。

驻龙北村第一书记易文立将这桩事看在眼里、放在心上,他迅速向广铁集团汇报情况。很快就通过消费帮扶等措施,将龙北村的34000斤大米送进

帮扶单位食堂,解决了村民的燃眉之急。

除了早稻,广铁集团及工作队也结合龙颈镇的整体发展规划,计划助力龙颈镇村特色农产品“驻国铁商城、上高铁火车、进客运车站、入职工食堂”,发挥好自身资源优势,拓展、稳固好龙颈镇特色农产品销售渠道,并以此助力当地农业企业发展、特色产业提质升级,进而带动农民致富、村集体增收。

在共和村大坑自然村,清远市尚品德茗农林科技有限公司种植基地流转的3000亩山地已种上1500多亩的茶叶,“明年春茶就能采摘了”。负责管理茶场两年多的龙广浩对目前的工作很满意,身为本村人的他说,平时的散活会请周边村民来帮忙,“120元至130元一天,多的时候得同时请三五十人。”

位于军营村的清新区弘益畜牧发

展有限公司分拣车间内,十多位附近村民正在手眼并用快速捡装鸡蛋。“我们还包吃住,老板人很好。”附近村民阿梅熟练分拣着传输带上的鸡蛋,快活地回答道。她说,蛋鸡厂基本实现机器自动化,他们主要负责分拣包装和打扫卫生,“在家门口就能挣到三四千元,还有社保、医保。”

弘益公司董事长曾良平说,趁着眼下鸡蛋市场较好,他正在加快第四期厂房的建设,计划实现全机械化生产。龙颈镇和工作队也在积极与尚品德茗、弘益等当地企业对接,谋划助力龙头企业做大做强、进一步强化联农带农作用。

■村民在弘益公司分拣车间内捡装鸡蛋。

